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«ВЫ КІНЬ ЦЕ РА МАН АДА МО ВІ ЧА...»,
аль бо Лёс ад на го пе ра вы дан ня

«Зе ле ня» — ме на ві та пад та-

кой наз вай, бліз кай кож на му 

баг да но ві чаз наў цу, вый шла 

но вая кні га зна ка мі та га паэ-

та. Уба чы ла свет яна сё ле та, 

у Сім фе ро па лі, у вы да вец тве 

«Ме ды я цэнтр імя Іс ма і ла Гасп-

рын ска га» як су мес ны пра-

ект РНКА «Бе ла ру сы Кры ма», 

РНКА «Укра ін ская аб шчы на 

Кры ма» і ВГА «Рус кі дом».

За асно ву кні гі ўзя тыя вер шы з 

ру ка піс на га сшыт ка аў та пе ра кла даў 

Мак сі ма Баг да но ві ча «Зе ле ня», які 

быў пад рых та ва ны спе цы яль на для 

яго стры еч най сяст ры — Ню ты Га па-

но віч. З ней кай пры чы ны яна ад мо ві-

ла ся зна ё міц ца з бе ла рус кі мі вер ша-

мі Мак сі ма, але па коль кі Баг да но віч 

ба чыў, што яна шчы ра ці ка ві ла ся яго 

твор час цю, па эт вы ра шыў спе цы яль-

на для Ню ты пе ра ства рыць тво ры 

на рус кай мо ве. Ця пер гэ ты ру ка піс 

за хоў ва ец ца ў фон дах Лі та ра тур на га 

му зея Мак сі ма Баг да но ві ча.

Боль шая част ка вя до мых рус ка-

моў ных вер шаў Мак сі ма Ада ма ві-

ча — як раз аў та пе ра кла ды. Ары гі-

наль ныя тэкс ты, на пі са ныя па-рус ку, 

бы лі хут чэй вы клю чэн нем з пра ві ла. 

Та кія тво ры прад стаў ле ны ў кні зе 

асоб ным раз дзе лам. Больш за тое, 

вы даў цы ўзя лі на ся бе кло пат і пе-

ра кла лі вер шы Мак сі ма Баг да но ві-

ча на ўкра ін скую мо ву, змяс ці лі іх 

па ра лель на — бі лінг вай. Пе ра клад 

з рус кай на ўкра ін скую зра бі ла 

Л. А. Сал дат кі на, за што ёй асаб-

лі вая ўдзяч насць. Бо ня хай на шыя 

мо вы пай шлі «з ад на го ко ра ня», як 

ка заў Мак сім, але мы роз ныя, і доб-

ра, што ёсць маг чы масць зна ё міц ца 

з вершамі на род най мо ве.

За вяр шае кні гу раз гор ну ты ар ты-

кул Анд рэя Ге ра шчан кі, які прад ста-

віў у ім сваё ба чан не бія гра фіі Мак-

сі ма Баг да но ві ча і ро лю пісь мен ні ка 

ў між куль тур ных зно сі нах сла вян скіх 

на ро даў. Вы хад кні гі «Зе ле ня» мож-

на лі чыць са праўд най па дзе яй, бо 

вер шы Баг да но ві ча апош нім ча сам 

рэд ка вы хо дзі лі на рус кай мо ве. А 

на дзяр жаў ным уз роў ні — уво гу ле 

ў 1971-м да 80-год дзя паэ та.

Хо чац ца спа дзя вац ца, што іні-

цы я ты ва бе ла ру саў Кры ма бу дзе 

за ўва жа ная, і рус ка моў ны, і ўкра ін-

ска моў ны чы тач ад кры юць для ся бе 

пры га жосць паэ зіі Мак сі ма Баг да но-

ві ча. Мы ўпэў не ныя, што кні га пад-

штурх не да но вых вы да вец кіх пра-

ек таў і да па мо жа да лу чыц ца да яго 

паэ зіі ін шым на ро дам паў вост ра ва. 

Маг чы ма, зной дзе пад трым ку і ідэя 

ства рэн ня му зей най экс па зі цыі, пры-

све ча най на ша му ге рою, яко га лёс 

на заў сё ды звя заў з Ял тай, мес цам 

апош ня га спа чы ну Баг да но ві ча. Са 

свай го бо ку су пра цоў ні кі му зея га то-

выя ака заць не аб ход ную ме та дыч-

ную да па мо гу, а так са ма прад ста-

віць элект рон ныя ко піі ма тэ ры я лаў, 

якія змо гуць рас па вес ці пра паэ та і 

яго апош нія дні «у кра і не свет лай... 

ля сі няй бух ты».

Твор часць Мак сі ма Баг да но ві ча 

ву чыць нас за ста вац ца людзь мі і 

за клі кае ра зам ля цець да зор, дык 

ча му б не пры слу хац ца да са ма га 

ма ла до га кла сі ка бе ла рус кай лі-

та ра ту ры.

Мі ха іл БА РА НОЎ СКІ, 

за гад чык Лі та ра тур на га му зея 

Мак сі ма Баг да но ві ча.

ПРЫ ВІ ТАН НЕ З КРЫ МА. «ЗЕ ЛЕ НЯ» МАК СІ МА БАГ ДА НО ВІ ЧА

У но вым то ме з біб лі я тэ кі, якая 

пра дэк ла ра ва на як су мес ны 

лі та ра тур ны пра ект Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі і вы да вец тва 

«Авер сэв», — тво ры пісь мен ні каў, 

ад ра са ва ныя маленькаму чы та чу. 

На апош няй ста рон цы вок лад кі 

збор ні ка «Ча роў ная скарб ні ца» 

так і па зна ча на: «Тры аў та ры — 

Ка ця ры на Ха да се віч-Лі са вая, Ге надзь 

Аў ла сен ка і Люд мі ла Руб леў ская — 

су стрэ лі ся на ста рон ках ад ной 

кні гі, каб прадоўжыць зна ём ства са 

сва і мі ге ро я мі: Ву ху ці кам, Вет ры кам 

з Вен ты ля та ра і мыш кай Пік-Пік. 

У кож ным з тво раў — свае пры го ды, але яны ад ноль ка ва 

ці ка выя і зай маль ныя».

«Ву ху цік і яго та ям ні ца» — так на зы ва ец ца раз дзел, які прад стаў-

ляе Ка ця ры ну Ха да се віч-Лі са вую і яе лю бі ма га ге роя, ванд роў ні ка па 

Зям лі і ін шых пла не тах. Са мыя роз ныя ад крыц ці ча ка юць чы та ча, які 

збя рэц ца па зна ё міц ца з Ву ху ці кам і ву ху ця на мі. Пісь мен ні ца доб ра 

ве дае псі ха ло гію са мых ма лень кіх чы та чоў, умее вы бу да ваць зай-

маль ны, пры ця галь ны сю жэт. Ка ця ры на Ха да се віч-Лі са вая раз маў ляе 

з дзець мі як з да рос лы мі, ста рон кі яе ка зач ных апо ве даў на поў не ныя 

свят лом, цяп лом і да бры нёю.

Ге надзь Аў ла сен ка зна ё міць зу сім з не ча ка ным пер са на жам — у 

збор ні ку зме шча ны ўры вак з яго апо вес ці-каз кі «Дзіў ныя пры го ды 

ма лень ка га Вят рыс кі з Вен ты ля та ра». Ка му спа да ба ец ца та кая су-

стрэ ча — шу кай це ін шыя кні гі пісь мен ні ка: «Но выя пры го ды ма лень-

ка га Вят рыс кі з Вен ты ля та ра», «Вят рыс ка і па ні Зі ма», «Вят рыс ка і 

ка роль па цу коў».

Люд мі лу Руб леў скую больш ве да юць як пісь мен ні цу для да рос-

ла га чы та ча, але пі ша яна і для дзя цей. У 2008 го дзе ў вы да вец тве 

«Лі та ра ту ра і мас тац тва» з'я ві ла ся на свет «Ка ро на на дне ві ру, 

аль бо Каз кі з ху та ра Юс ты ны». А «Пры го ды мыш кі Пік-Пік», якія 

ўпер шы ню ўба чы лі свет у 2000 го дзе, не ад ной чы пры хо дзі лі да чы-

та ча асоб най кні гай. У ад ным з ін тэр в'ю пісь мен ні ца ска за ла: «Каз кі 

пра мыш ку Пік-Пік — гэ та свое асаб лі вая ся мей ная ка зач ная са га. 

Што ве чар я рас па вя да ла для сва іх дзе так Ве ра ні кі і Мак сі ма вя сё-

лыя і га рэз ныя гіс то рыі пра ча роў ную іс то ту, якая жы ве ў іх ква тэ ры. 

Дзе ці не за сы на лі, па куль не па чу юць пра чар го выя пры го ды мыш кі. 

Ге ро я мі ка зак ра бі лі ся ўсе ся мей ні кі, а так са ма іх сяб ры...»

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Возь мем, на прык лад, 

сла ву тую «Пар ты зан скую 

ды ло гію» Але ся Ада мо-

 ві ча...

У 1960 го дзе мас коў скі ча-

со піс «Друж ба на ро дов» на-

дру ка ваў ра ман бе ла рус ка га 

пра за іка «Вай на пад стрэ ха-

мі» («Вой на под крышами»). 

У тым жа го дзе ра ман вы хо-

дзіць асоб ным вы дан нем у 

Мін ску. Праз тры га ды — ды-

ло гія, ужо з дру гім ра ма нам 

«Сы ны сы хо дзяць у бой», 

пры хо дзіць да чы та ча ад ной 

кні гай, так са ма ў Мін ску. У 

Маск ве дру гі ра ман вы хо-

дзіць асоб на — у 1963 і 1964 

га дах. І яшчэ — у 1970 го дзе. 

Пры гэтым «Пар ты зан скую 

ды ло гію» знай сці на па лі цах 

кні гар няў бы ло да во лі цяж-

ка... Асаб лі ва — бе ла рус ка-

му чы та чу...

Не ка то рае свят ло на вы-

да вец кі лёс па пу ляр ных і 

за па тра ба ва ных чы та чом 

тво раў пра лі ва юць тры да-

ку мен ты, якія за хоў ва юц ца 

сён ня ў На цы я наль ным ар-

хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Сам пісь мен нік звяр та ец ца ў 

Дзяр жаў ны ка мі тэт па дру ку 

пры Са ве це Мі ніст раў БССР 

у сту дзе ні 1971 го да... Пра-

цы ту ем гэ ты ка рот кі ру ка піс-

ны зва рот Але ся Мі хай ла ві ча 

Ада мо ві ча да стар шы ні ка мі-

тэ та Ры го ра Ка на ва ла ва:

«Па ва жа ны Ры гор Ва-

сіль е віч!

Вам у Ка мі тэт і ў выд-ва 

«Бе ла русь» пры хо дзяць па-

пе ры з дзіў на на стой лі вай 

рэ ка мен да цы яй: «Вы кінь це 

ра ман Ада мо ві ча з пла на 

1972 г., па коль кі ў 1972 г. 

ён вы хо дзіць у Маск ве.

Але Вам, ві даць, не вя до-

ма, што нех та (мяр ку ю чы па 

хлус ні — дроб ны клерк) ад 

імя мас коў ска га Ка мі тэ та 

па спра вах дру ку па зва ніў у 

выд-ва «Ху до жест вен ная ли-

тература» і «па рэ ка мен да-

ваў»: «Вы кінь це з пла на ра-

ман Ада мо ві ча, па коль кі ён 

вы хо дзіць (пад крэс ле на аў-

та рам зва ро ту — К. Л., В. С.) 

у Мін ску ў 1971 г.»

Вам пі шуць, што ў Маск-

ве — у 1972 г., мас коў ска му 

вы да вец тву га во раць, што ў 

Мін ску — у 1971 г., і ўсё дзе-

ля та го, каб, за блы таў шы ся, 

вы кі ну лі і тыя і дру гія.

З мас коў скім не атры ма-

ла ся: тыя ра за бра лі ся, там 

ужо ка рэк ту ра. Ця пер усе 

на ма ган ні — на Мінск.

Хто гэ ты дроб ны хлус, я 

не ве даю (ва ўся ля кім вы-

пад ку не так ужо ўпэў не ны, 

каб на зы ваць за раз), але 

што дроб ны і хлус — гэ та 

ві даць «па по чыр ку». І дзей-

ні чае як — праз Мас коў скі 

Ка мі тэт, ха ця сам, зра зу ме-

ла, не ад туль.

У выд-ве «Ху до жест-

вен ная литература» ра ман 

ля жыць з 1966 г. і на рэш-

це вы хо дзіць у 1971 г. (Леў 

Са ла вей так са ма ба чыў ка-

рэк ту ру)...»

Ка рот кае ад ступ лен-

не. Леў Ан то на віч Са ла вей 

(1925 — 1988) — бе ла рус кі 

пе ра клад чык і кры тык. Пра-

ца ваў у Га лоў ным упраў лен ні 

па спра вах лі та ра ту ры і вы да-

вец тваў пры Са ве це Мі ніст-

раў БССР. З 1950 го да — рэ-

дак тар, з 1968-га — за гад чык 

рэ дак цыі пе ра вы дан няў і пе-

ра кла даў вы да вец тва «Бе ла-

русь». У 1972 — 1983 гг. — 

за гад чык рэ дак цыі пе ра клад-

ной лі та ра ту ры вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра». Пе-

ра клаў на бе ла рус кую мо ву 

тво ры А. Куп ры на «Але ся», 

Г. Мар ка ва «На каз», У. Ценд-

ра ко ва «Вя сен нія пя рэ ва рат-

ні», Ч. Ай тма та ва «Пас ля каз-

кі» («Бе лы па ра ход»), ра ма-

ны А. Ры ба ко ва «Ва дзі це лі», 

Дзін Лін «Сон ца над ра кой 

Сан гань», Ф. М. Да ста еў ска-

га «Бе лыя но чы», А. Ган ча ра 

«Бе раг лю бо ві», А. Ке шо ка ва 

«Зла ма ная пад ко ва», тво ры 

Л. М. Талс то га, М. Са да вя ну, 

Лу Сі ня... Леў Ан то на віч шмат 

пе ра кла даў і з бе ла рус кай 

мо вы на рус кую — ра ма ны 

Р. Му раш кі «Са лаўі свя то га 

Па лі ка ра», «Сын», М. Тка чо ва 

«Ды хан не агню», М. За рэ ц-

ка га «Сцеж кі-да рож кі»...

«Што да ты чыц ца пла на 

бе ла рус ка га, — тлу ма чыць 

Алесь Ада мо віч, — то я 

толь кі ма гу паў та рыць, што 

ў Мін ску ра ман вы хо дзіў 

толь кі ў 1964 г.

Са шчы рай па ва гай Ада-

мо віч».

14 сту дзе ня 1971 г. стар-

шы ня Ка мі тэ та дае рас па-

ра джэн не ра за брац ца па 

сут нас ці. Стар шы рэ дак тар 

Ка мі тэ та Аляк сей Гар дзіц-

кі пі ша на гэ ты конт да вед-

ку (яна да та ва на 2 снеж ня). 

Вось змест той ка рот кай па-

пер кі, на пі са най так са ма, як і 

ліст Але ся Ада мо ві ча, ад ру кі: 

«Са праў ды, ды ло гія «Пар ты-

за ны» А. Ада мо ві ча вы хо дзіць 

у вы да вец тве «Ху до жест вен-

ная литература» не ў 1972 го-

дзе, а ў 1971 го дзе.

Ра зам з тым вы да вец тва 

«Бе ла русь» лі чыць, што вы-

да ваць ма са вым ты ра жом 

ра ман два га ды за пар (у 

1971 г. вы да вец твам «Ху-

до жест вен ная литература», 

і ў 1972 — «Бе ла русь») не-

мэ та згод на.

Пры аб мер ка ван ні пла-

на вы пус ка 1972 го да ў 

Дзярж вы да це (ві даць, ма-

ец ца на ўва зе Дзярж вы дат 

СССР? — К. Л., В. С.) вы-

ра ша на ра ман А. Ада мо ві-

ча «Пар ты за ны» пе ра нес ці ў 

план вы пус ка 1973 го да.

Пра гэ та ра шэн не мною 

па ве дам ле на тав. Ада мо ві-

чу А. М. па тэ ле фо не 2/ ІІ — 

1971 г. ...»

Алесь Мі хай ла віч усё ж 

меў ра цыю, ка лі пе ра жы-

ваў за лёс вы дан ня ра ма на 

ўво гу ле... Ві да воч на, што і 

да лей пы тан не маг лі б за ва-

ла цу жыць. 16 жніў ня 1971 г. 

пісь мен нік із ноў звяр та ец ца 

да кі раў ні ка Дзярж кам дру-

ку... «Ша ноў ны Ры гор Ва-

сіль е віч!

Хоць я і да лё ка, аж у Ма-

зы ры, але ад чу ваю, што ра-

ман мой і ў план 1973 г. не 

па па дае. Ха цеў бы ве даць, 

якую пры чы ну (у мі ну лым го-

дзе — мас коў скае вы дан не) 

пры ду ма юць на гэ ты раз.

Умя шай це ся, Ры гор Ва-

сіль е віч!

З па ва гай — Ада мо-

віч...»

Гэ тым ра зам Ка на ва лаў 

рэ за лю цыю на клаў кан крэт-

ную: «... Ра ман т. Ада мо ві ча 

трэ ба ўклю чыць у план...»

Абод ва ра ма ны «Пар-

ты зан скай ды ло гіі» Але ся 

Ада мо ві ча ўсё ж бы лі вы да-

дзе ны ў Мін ску ме на ві та ў 

1973 го дзе.

І «Вай на пад стрэ ха мі», 

і «Сы ны сы хо дзяць у бой», 

як і ін шыя тво ры Але ся Ада-

мо ві ча, на заў сё ды ўвай шлі 

ў скарб ні цу бе ла рус кай на-

цы я наль най лі та ра ту ры, у 

яе за ла ты фонд. Шка да, 

што і амаль праз тры дзе ся-

ці год дзі пас ля смер ці Але ся 

Мі хай ла ві ча так і не пры ня-

та ра шэн не аб вы дан ні яго 

Поў на га збо ру тво раў. Пры 

жыц ці пісь мен ні ка вый шаў 

ча ты рох том нік яго мас тац-

кіх і лі та ра ту раз наў чых, лі-

та ра тур на-кры тыч ных, пуб-

лі цыс тыч ных тво раў. Ча му б 

не са браць ра зам усё зроб-

ле нае вя лі кім ву чо ным і вя лі-

кім бе ла рус кім пра за ікам ды 

пуб лі цыс там?

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

З ар хіў ных кры ніцЗ ар хіў ных кры ніц

Для чы та ча мно гія та ям ні цы ўнут ры вы да вец кай па лі-

ты кі, пла на ван ня і пад рых тоў кі да вы ха ду кніг у боль-

шас ці вы пад каў ма ла вя до мыя ці зу сім не вя до мыя. 

Ча сам склад ва ец ца на ват пад ман лі вае мер ка ван не, 

што ў доб ра зна ё мых нам ра ма наў вя до мых аў та раў 

шчас лі вы лёс.

Кніж ныя на він кіКніж ныя на він кі

Ву ху цік, Вят рыс ка 
і мыш ка Пік-Пік...


